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Geometria Analitica

La rappresentazione grafica nel piano cartesiano
della relazione xy k

( con k costante) ¢ una:

a) retta b) circonferenza c¢) iperbole
d) parabola e) sinusoide

Due rette di equazioni y = mx e y = nx sono tra loro
sempre perpendicolari se:

a) mm = -1 b) mn =1 ¢) m=n

d) mn=0,5 e) m/n=0,5

11 coefficiente angolare di una retta é:

a) I'angolo formato dalla retta con l'asse delle ascisse
espresso in radianti

b) l'angolo formato dalla retta con I'asse delle
ordinate espresso in radianti

¢) il seno dell'angolo formato dalla retta con l'asse
delle ascisse

d) la tangente dell'angolo formato dalla retta con
l'asse delle ascisse

e) il coseno dell'angolo formato dalla retta con l'asse
delle ascisse

Quale delle seguenti condizioni deve verificarsi
affincheé la retta di equazione y = mx + n non passi
per il quarto quadrante?

a) m>0, n>0 b) m<0, n>0 ¢) m>0, n<0
d) m<0, n<0 e) m>0,n=0

Se il fuoco di una parabola ha coordinate (0,-3) e la
direttrice ha equazione y = 1, la parabola:

a) non interseca l'asse delle ordinate

b) ha asse di simmetria parallelo all'asse delle ascisse
¢) passa per l'origine degli assi cartesiani

d) non interseca l'asse delle ascisse

e) ha il vertice nel punto di coordinate (-2,0)
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L'area sottesa dalla curva y = 2x + 3 nell'intervallo
compreso tra 0 e 5 é data da:
a) 2 b)5 ¢ 17 d)24 e) 40

Una retta inclinata di 45 gradi incontra 1'asse delle
ordinate nel punto di ordinata 3; I'equazione della
retta é:

a) y=3x+1
d) y=x-3

b) y=45x+3
e) y=x+3

¢) y=x

Una funzione y quadratica in x, del tipo y = Ax2 +

Bx + C ( con A diverso da 0) & rappresentabile

graficamente nel piano cartesiano (x,y) da quale

delle curve seguenti?

a) Da una retta b) Da una circonferenza

¢) Daun ellisse d) Da una parabola

e) La rappresentazione grafica cambia da retta a
circonferenza, a ellisse, a parabola: a seconda dei
valoridiBe C

L'Equazione ax2+bx+cy+d=0 conaf#0ec#0

€ rappresentata nel piano cartesiano:

a) da una parabola con asse di simmetria parallelo
all'asse delle ascisse

b) da una parabola con asse di simmetria parallelo
all'asse delle ordinate

¢) da una retta non parallela agli assi cartesiani

d) da un grafico che dipende dai valoridia, b, c,d

e) daun grafico che non corrisponde ad una conica
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Quale fra i seguenti rappresenta il grafico della

funzione 2x-3y = —;— ?
s
—
a)
% e
‘TA—. ="
0 N a
B L A
B

e) \’
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Per quale valore di k la retta di equazione

2x+3y+4=0  appartiene al fascio proprio
2
=——x+k ?
%y
a) -3/4 b) 4 ¢) 34 d) 43 e -4/3

10

Per quale valore del parametro k le rette y =2x +1
ey= %(x +1) sono perpendicolari?

a) Nessuno b) k=2
d) Tutti e) k=172

c) k=2

11

La rappresentazione grafica della funzione: Y = ( -
2X +10)2 &

4
el v ¥

D\—// E

a) ¢ una parabola con la concavita rivolta verso il
basso e che ¢ tangente all'asse delle X

b) & una parabola con la concavita rivolta verso l'alto
e che & tangente all'asse delle X

¢) ¢ una parabola che non taglia né & tangente 1'asse
delle X

d) ¢ una circonferenza di centro: X=5;Y =0

e) ¢ una retta con pendenza negativa

16

Una retta forma con il semiasse positivo delle
ordinate un angolo di 30° e passa per il punto
P(0,1). La sua equazione sara

V3

a) gx—yH:O b) Tx+y+1=0

¢) B3x+y+1=0 d) 3x+y-1=0

e) ﬁx—y+l=0

17

Larettax-2=0:
a) ¢ tangente alla curva x2+y2-5=0 nel punto (2,0)

b) e tangente alla curva x2 + y2 - 5=0in un punto di
ascissa nulla

¢) no ha intersezioni con la curva X2+ y2 -5=0
d) ¢ parallela all'asse x

e) & secante la curva x2 + y2 -5=0

12

Due variabili X e Y sono tra loro inversamente
proporzionali se é costante:

a) la loro somma b) la loro differenza

¢) il loro quoziente d) il loro prodotto

e) il logaritmo in base 10 della loro somma

13

L'equazione della retta perpendicolare alla
bisettrice del 1° e 3° quadrante e passante per il
punto P(0,-2) é:
a) y=-x+2

d) y=-x

¢) y=-x-2

18 A proposito della retta y = mx + q rappresentata
nella figura ¢ possibile affermare che:
a) m<07q<0 y
b) m<07q>0 T
¢c) m>07q<0 >
d) m>02q>0 X
e) m<07q=>0
19 La funzione x + y = k rappresenta, nel piano
cartesiano:
a) una circonferenza b) un'ellisse
¢) una parabola d) un'iperbole e) una retta
20 L'equazione di una retta nel piano cartesiano

(ascisse X ordinate Y) é: Y=M*X+N

Il coefficiente M indica:

a) l'intersezione della retta con l'asse Y

b) l'intersezione della retta con l'asse X

¢) il valore di Y per X=1, qualsiasi sia il valore di N

d) il valore di X per Y=1, qualsiasi sia il valore di N

e) linclinazione (o pendenza) della retta rispetto
all'asse X
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Nel piano cartesiano, le rette di equazioni:

Y=2*X+A Y =2*X-3*B

con A e B diversi da zero

a) sono parallele fra loro

b) sono entrambe parallele all'asse delle ascisse (X)

¢) sono entrambe parallele all'asse delle ordinate (Y)

d) si intersecano nel punto X =0, Y = 0, origine degli
assi

€) non sono parallele fra loro

22

Se due rette sono perpendicolari:

a) il rapporto dei loro coefficienti angolari vale 1
b) il prodotto dei loro coefficienti angolari vale 1
¢) il rapporto dei loro coefficienti angolari vale -1
d) il prodotto dei loro coefficienti angolari vale -1
e) hanno lo stesso coefficiente angolare

28

Considerare 1'equazione parametrica  mx-y-

2m+1=0 dove m & un parametro reale. Individuare,

tra le seguenti, la proposizione CORRETTA. Al

variare di m I'equazione data ...

a) individua tutte le rette del piano passanti per il
punto (2 ; 1), eccetto due

b) individua tutte le rette del piano passanti per il
punto (2; 1)

¢) non rappresenta alcuna retta passante per l'origine

d) non rappresenta alcuna retta orizzontale

e) individua tutte le rette del piano passanti per il
punto (2 ; 1), eccetto una

23

Per quali valori dei parametri a, b, ¢ I'equazione

ax? + by2 + ¢= 0 rappresenta una circonferenza
non degenere?
a) a=b e c<0
d) a=c e b<0

b) a=b e c>0
e) b=c e a>0

¢) a=b e c=0

29

Quale delle seguenti equazioni una funzione lineare
y=f(x) tale che f(-2)=3 e f(3)=-2?
a) y=x+5 b) y=x-5

d) y=-2x-1 e) y=-2x+4

¢) y=-x+1

24

Il grafico dell'area A di un triangolo in funzione
dell'altezza h e con base costante, ¢ dato da:
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L'equazione (x-1)2+(y-3)2=k rappresenta una:

a) circonferenza tangente all'asse x per ogni valore di
k

b) circonferenza per k>0

¢) circonferenza tangente all'asse x per k=1

d) parabola per k<0

e) circonferenza per ogni valore di k
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La curva di equazione x+ 3y’ — ﬁ =0:
a) E'una parabola con il vertice nel punto (\/5 ,0)
b) E'una parabola con il vertice nel punto (O, ﬁ )

¢) Non interseca la curva X2+ y2 3=0

d) Interseca laretta y =x - 3 in due punti

e) E' una circonferenza con centro sull'asse delle
ordinate

27

La parabola di equazione y = —3x” + \/5 3

a) ha come asse di simmetria 1'asse delle ordinate
b) ha come asse si simmetria 1'asse delle ascisse

¢) ha il vertice nel punto (\/5 ,0)

d) ha il fuoco nel punto (0,«/5 ,)
e) non interseca l'asse delle ascisse

30

Uno solo fra i seguenti settori circolari costituisce
I'insieme dei punti del piano per i quali risulta

[v2 x
x’+y*<1

Di quale settore si tratta?

a) D b) B ¢)C



Soluzioni



Medicina

1998 C | xy = K rappresenta un'iperbole equilatera del piano cartesiano . ki
Medicina | , La condizione di perpendicolarita tra due rette date in forma esplicita ¢ mn = -1, con m, n =
1998 coefficenti angolari. )
Medicina D 11 coefficente angolare di una retta rappresenta la tangente trigonometrica dell'angolo che la retta
1998 forma col semiasse positivo delle ascisse. 2
M«;gigc;na Y Affinché la retta non passi per il quarto quadrante deve avere pendenza positiva (m > 0) ed inoltre

deve tagliare 1'asse y in un punto di ordinata positiva (n > 0)




La parabola non interseca l'asse delle ascisse perche il vertice si trova nel punto (0,-1),

5 M;g:g"a equidistante dal fuoco e dalla direttrice, inoltre essendo la direttice la retta y=1, la parabola
presentera la concavita rivolta verso il basso.
it Essendo la curva in questione una retta, bastera calcolare l'area del trapezio rettangolo avente
6 0?931; e come base minore b = y(0)=3, base maggiore B = y(5)=13 e altezzah= 5-0=5. A= (B+b)h/2 =
(3+13)5/2 = 40.
Nell'equazione generica, in forma esplicita, di una retta del piano: y = mx + b,
7 Odontoiatria m # coefficente angolare, rappresenta la pendenza della retta mentre p la posizione del punto di
1998 intersezione con l'asse y. Per una retta inclinata di 45° segue m = tg 45° = 1, inoltre, nel nostro
caso, p=3.
Odontoiatri ; . 2 " .
8 e La relazione y = Ax2 + Bx + C rappresenta l'equazione canonica di una parabola ad asse verticale.
1999 Y PP q P
o 2 , : a)’-b_ d
L'equazione ax“ + bx + cy + d = 0 puo essere scritta nella forma: y=|{-—| ——x——; posto
c c . €
Odontoiatria
? 2000 a b s T, o : 5 2 ;
a'=——b'=—— e C=—<1si ottiene la parabola di equazione y= a'x* + b'x + c', con asse di
c c 2
simmetria verticale.
L I coefficienti angolari delle due rette, espresse in forma esplicita, sono rispettivamente m =2 e m'
Odontoiatria : ‘s : e i, i .
10 2000 =1/K, pertanto, dovendo essere perpendicolari ¢ necessario mm' = -1 cioe¢ 2 / K = -1 da cui segue
K=-2.
La funzione: y = ( -2x + 10)2 = 4x2 - 40x + 100 rappresenta una parabola con la concavita rivolta
Medicina verso l'alto (a = 4 > 0) e tangente all'asse x in quanto il vertice si trova nel punto di coordinate
11 1999 b
X, =——=5=y =0.
2a
12 Medicina Due variabili X e y sono inversamente propozionali se € costante il loro prodotto cioé se la
1999 relazione xy = cost individua sul piano cartesiano Xy un'iperbole equilatera.
La bisettrice del 1° e 3° quadrante, essendo inclinata di 45° sull'orizzontale, avra coefficiente
13 Medicina angolare pari a m = 1; pertanto ogni sua perpendicolare avra coefficiente angolare m'= -1 (m m'=
2001 -1). Nel nostro caso, noto il punto di intersezione con l'asse y, P(0,-2), l'equazione della retta
cercataey =-x - 2.
v pintpban iy 3 i s 2., 2
La retta 2x —3y =— puo scriversi nella forma esplicita: 3y =2x —— cio¢ y =—x——; pertanto
h Medicina 3 3 9
14 2001 o ] 2 ) 2
essa presenta pendenza positiva m = = >0 ed interseca l'asse y nel punto 0,—5 ?
; ; - . 2 4
Esprimendo in forma esplicita la retta assegnata si ha y=—-—x—-— segue, dal confronto
15 Odontoiatria 3 3
2001 4
K=——.
3
16 Odontoiatria I1 coefficiente angolare della retta sara m = Tg(30°) =+/3 . Poich¢ la retta taglia l'asse y nel punto
—— di ordinata pari a 1, I'equazione esplicita della retta sara: y = V3x+1 cioe 3x - y+1=0.
La retta di equazione x -2 = 0, cio¢ x = 2, risulta parallela all'asse y. La curva X2+ y2 -5=0
Odontoiatria
17 2003 rappresenta una circonferenza con centro nell'origine degli assi e raggio pari a V5. Segue che la
retta data ¢ secante la circonferenza.
18 vet;;'o'?m La retta presenta pendezza negativa (m<0) e taglia I'asse y in un punto di ordinata negativa (q<0).
19 Veterinaria La funzione x +y = k ¢ lineare,nelle variabili x e y, e rappresenta una retta del piano cartesiano
1998 Xy.
— Il coefficiente angolare M di una retta del piano cartesiano xy, di equazione y = Mx +N,
20 e rappresenta la pendenza della retta rispetto all'asse x, valutabile come tangente trigonometrica
dell'angolo che la retta forma col semiasse positivo delle ascisse.
21 Veterinaria Le due rette sono parallele perché presentano lo stesso coefficiente angolare (m = 2) e pertanto
1999 hanno la stessa pendenza.
22 Veterinaria La condizione di perpendicolarita di due rette date in forma esplicita, di coefficienti angolari m ed
2000 meém*m'=-1.
23 Veterinaria L'equazione della circonferenza dovra assumere la forma x2 + y2 =R2. L'equazione assegnata si
2000

puo scrivere come: ax2 + by2 = -c pertanto la condizione implica chea=be ¢ <0.




L'area del triangolo si pud scrivere come A= (%J -h . Essendo b = cost l'equazione rappresenta

Veterinaria
24 2000 b
una retta del piano A - h con pendenza pari a 3 e passante per l'origine (y = mx).
Liequazione (x - 1)2 +(y - 3)2 =k, confrontata con l'equazione di una generica circonferenza di
25 Vet;;g:lana centro (Xc,yc) € raggio R cio¢ (x - xc)2 +(y- yc)2 =R2 rappresenta proprio una circonferenza se
K=R2che ¢ sempre positivo.
L'equazione x+3y’ — V3=0 rappresenta un parabola ad asse orizzontale, infatti si puo scrivere
Ty —_ — 2
26 M;gl&na come ¥ = 3y°+ ﬁ ; inoltre, mancando il termine di primo grado, essa ammette proprio 'asse
delle ascisse come proprio asse di simmetria. Il vertice, in quanto punto appartenente alla
parabola, deve soddisfare la sua equazione, pertanto: B3+3:0-43=43-43=0.
L'equazione canonica di una parabola ad asse verticale &: y = ax” + bx + ¢ . Se manca il termine di
27 Odontoiatria primo grado, cio¢ se b=0, la parabola ammette come asse di simmetria 1'asse delle ordinate, infatti
2004 - y - b
in questo caso l'ascissa del vertice della parabola &: x,, = Vi5g =0.
a
28 Odontoiatria L’equazione parametrica, mettendo in evidenza m,si trasforma nella forma y-1=m(x-2), dove 2 e 1
2005 sono le coordinate del centro del fascio di rette, escluso il valore m=0.
Odontoiatria Essendo nella prima funzione x=-2 e y=3 e nella seconda x=3 e y=-2, sostituendo i valori
29 s : : g ; i v o .
2005 nell’equazione y=-x+1 si ha una funzione lineare, che fa si che si trasformi in una uguaglianza.
30 Veterinaria Secondo la prima disequazione y=x e —y=x. Sostituendo i valori trovati nella seconda si ha 2x’-
2005 1<0, 2x%<1, x’<1/2 cioé x<l/radice quadrata di 2,secondo i valori del settore della figura A.




